

头条

# 最高检启动“检察护企”专项行动

据新华社电 记者2月25日从最高人民检察院获悉,最高检近日印发《“检察护企”专项行动工作方案》,决定自2024年2月至12月开展“检察护企”专项行动。

根据方案,此次专项行动主要有14项重点工作举措,分别是:严惩破坏公平竞争领域犯罪;严惩民营企业内部腐败

犯罪;开展对公司实控人、高管背信损害公司利益行为的监督治理;开展“空壳公司”专项打击治理;以“挂案”清理为抓手,加强对涉企案件的立案监督;依法稳慎适用强制措施;开展涉罪单位财产性判项执行专项监督和侵害企业合法权益犯罪的刑事裁判涉财产部分执行法律监督;加强对涉企民事生效裁判和执行案

件的监督;加强对涉企行政诉讼监督中的行政生效裁判案件和行政违法行为的监督;开展公益诉讼监督;加大控告申诉案件办理力度;加强对民营企业的产权保护;深化知识产权检察综合履职;深化涉案企业合规改革。

方案要求,各级检察机关要结合司法办案,深入开展诉源治理。坚持治罪

与治理相结合,针对司法办案反映出的涉案企业内部管理问题,鼓励、引导民营企业加强自身合规建设,促进民营企业发展,促进民营企业家健康成长。要加大以案释法和法治宣传力度,引导民营企业家及内部人员增强法治意识,推动建设法治民营企业、清廉民营企业。

关注

## 国家体育总局:联合培养政策将优化

据新华社电 国家体育总局竞技体育司司长、“十四冬”组委会常务副秘书长张新在25日接受记者采访时表示,联合培养政策意在全国范围内推动发展冬季项目、给优秀人才集中地区的运动员创造更多参赛机会,相关政策将在“十四冬”后进一步优化完善。

“十四冬”期间,联合培养政策备受关注。张新表示,长期以来,我国冬季项目主要依靠东北地区,南方经济社会发展水平较高的地区基本不开展。为调动运动员输送单位积极性,在“十四冬”实施了联合培养政策。联合培养政策的实质内容,就是运动员所取得的成绩同时

计入输送单位和联合培养单位。

张新说,实施联合培养政策还有两方面的考虑:一是联合培养有利于推动全国范围内发展冬季项目,有效促进冬季项目整体水平的提升;二是由于冬运会对各单位参赛运动员人数有规定,黑龙江、吉林等省份虽然在一些项目上有很多优秀运动员,但可参赛人数有限,造成了人才浪费。

“黑龙江七台河市是短道速滑之乡,形成了从小学开始的体系化训练模式,培养了大量短道速滑人才,但这些优秀苗子缺少参赛机会。通过联合培养政策,能够有效激励像七台河体校这样的

基层单位开展冬季项目训练。”张新说。

张新表示,国家体育总局2018年实施冬季项目省区市联合培养运动员政策以来,各单位在人才、场地、科医等方面资源共享、优势互补,冬季项目加速发展,竞技实力不断提升,为北京冬奥会取得历史最好参赛成绩提供了有力的政策支撑。

但张新也表示,联合培养政策是一把“双刃剑”,在产生正向作用的同时,也可能因利益关联存在默契比赛等赛风赛纪风险。为防范风险,北京冬奥会后,国家体育总局及时对该政策进行了规范调整,压缩了冰球、冰壶、接力等多

人项目联合培养范围,最大程度减少利益关联,同时加强赛风赛纪监督,化解风险隐患。

“由于现阶段我国竞技冰雪发展还不平衡,优秀运动员大多集中于黑龙江、吉林等少数几个省份,在‘十四冬’个别项目的半决赛、决赛中,出现了多名运动员实际上来自同一省份的情况。”张新说,“十四冬”结束后,国家体育总局将对相关政策进行进一步优化完善,通过政策的导向作用,引领各省区市继续重视冬季项目发展,进一步加大自主培养人才力度,推动人才有序流动,实现冬季项目竞技水平不断提高。

图像

最小满月  
再遇元宵节,  
2086年!

■星空摄影爱好者王俊峰2月24日在北京丰台区拍摄的一轮元宵月。

据新华社电 天上月圆,人间团圆。2月24日,今年最小满月如约现身夜空,为千家万户送上温馨的元宵节祝福。

天文科普专家表示,明后年的元宵节依然是“十五的月亮十五圆”,但最小满月“邂逅”元宵节,下一次要等62年。

今年这轮元宵月虽然有点“小”,但丝毫不影响人们赏月的心情。当天晚上,在天津津湾广场、曲江公园、二宫公园、海河边、鼓楼、杨柳青古镇等地,随处可见赏圆月、观花灯、猜灯谜、看表演的人群,其乐融融。

月球围绕地球公转的轨道是椭圆形,在运转过程中,其距离地球时远时近,平均距离约38.4万千米,最远约40.6万千米,最近约35.6万千米,两者相差约5万千米,因此,从地球上望去就有了“大月亮”和“小月亮”之分。

“其实从天文学的角度来说,称之为远地点满月和近地点满月更为准确。2月24日20时30分是甲辰龙

年里第一个月圆时刻——望,也是今年所有满月的日子中,最接近远地点的一个,因此称为今年最小满月。2月25日23时月球运行至远地点,距离地球最远。而今年最大满月则出现在10月17日。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

不管是最小满月还是最大满月,每年都会出现一次,所以并不稀罕,但是最小满月遇上元宵节就比较罕见了。

修立鹏表示,农历每月的十四、十五、十六甚至十七,都可能出现满月,其中,农历十五、十六这两天居多,又以农历十六为最多。由于元宵节固定在农历的正月十五,最小满月出现在农历正月的几率又很低,这些因素导致最小满月“邂逅”元宵节的次数比较稀少。

据统计,上一次出现最小满月恰逢元宵节是在1962年2月19日,下一次则要等到2086年2月28日。



■星空摄影爱好者杨婧2月24日在天津东丽区吉兆桥拍摄的一轮元宵月。

环境

## 我国今年将启动一百余个美丽海湾建设

新快报讯 生态环境部今年将启动实施美丽海湾建设提升行动,组织沿海省(区、市)重点推进一百余个美丽海湾建设,一湾一策推动近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治。

最新监测结果显示,全国有102个海湾水质状况同2022年相比明显改善。预计到2027年,全国283个海湾中,将有40%左右基本建成“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾。 (央视新闻)

社会

## 新疆阿合奇县5.8级地震暂无人伤亡

据新华社电 25日12时14分,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县(北纬41.15度、东经78.41度)发生5.8级地震。当地震感明显,截至13时暂无人员伤亡报告。

据中国地震台网消息,此次地震震源深度11公里,震中距阿合奇县城24公里,距乌什县68公里。震中附近人口稀少,但地震造成周边县乡震感强烈。

人物

## 娃哈哈集团创始人宗庆后逝世

据新华社电 记者25日从娃哈哈集团获悉,娃哈哈集团创始人宗庆后因病医治无效,于当日10时30分在杭州逝世,享年79岁。

1987年,宗庆后带领一个校办企业的两名退休教师,凭着14万元借款,靠代销汽水、棒冰起家,通过产品创新、技术创新、营销创新,创立了“娃哈哈”这一知名品牌。宗庆后也成为改革开放后民营企业家的代表人物之一。

宗庆后是第十、十一、十二届全国人大代表,中国共产党浙江省第十二、十三、十四届代表大会代表,还曾获得全国劳动模范、全国五一劳动奖章、改革开放40年百名杰出民营企业家等荣誉。